

EL PUEBLO

Organo de la coalición republicano-socialista de Tortosa

Año XV Suscripción: Tortosa, un mes 0'50 ptas.
Fuera, un trimestre 1'50 íd.

Tortosa 23 de Enero de 1915

Redacción y Administración N.º 1144
Centro Unión Republicana, Moncada, 24

AL PASAR

LA FLOJEDAD

¿España es como la ven los españoles desde España? Seguramente, no. Los españoles hemos censurado constantemente los juicios que España merece á los escritores que venían de fuera, llena el alma de curiosidad y de inquietud, á visitar nuestro país. Decimos que la España que aparece estudiada en libros y en revistas extranjeras, no es España. Que Andalucía no es la tierra del vino y de la alegría, sino la tierra trágica de los latifundios, de la miseria, de los campos yermos, de los pueblos desiertos, de la emigración. Que Galicia no es la tierra de la morriña, de la amarga nostalgia, sino la tierra de los labriegos que se unen, que se asocian para acabar con los simifundios, para redimir los foros, para salvarse con el trabajo. Que Castilla no es la tierra preñada de poesía, sino la tierra abandonada: abandonada por los de arriba y por los de abajo. Que Cataluña no es la nueva patria de los fenicios y el lugar donde hicieron sedimento los judíos, sino la patria y el lugar donde fructifican el ejemplo de la sobriedad, de la seriedad y de la laboriosidad. Que España en una palabra, no es la tierra de la navaja y de la pandereta, la tierra que vieron Teófilo Gautier y Edmundo de Amicis, sino la tierra del caciquismo, de la burocracia. La tierra que vieron Costa, Gannivet, Picavea y Unamuno. La tierra de la indiferencia y de la flojedad.

De la flojedad, sobre todo. Un escritor, José M.^a Salaverría, ha tenido que salir de España para precisar este carácter de nuestra raza. En un libro, publicado desde Buenos Aires, descubre el aspecto moral de la patria, la etopeya de la patria. El libro se titula «A lo lejos! España vista desde América». En el capítulo VII se habla de «la flojedad». Estas son las propias palabras: «¿No es bien elocuente aquella versión de un jefe de carabineros? En la línea de Gibraltar pasan diariamente grupos de obreros españoles que van a sus trabajos al campo inglés. En la banda de España suele apostarse para la natural requisa numerosos carabineros,

guardias civiles. No obstante el número de las fuerzas armadas, a aquellos obreros burlan la vigilancia con frecuencia y ponen a la autoridad en aprietos e incómodos. Pasan estos mismos grupos al campo inglés son numerosos, cientos de hombres; cuando un simple «policeman» alza el brazo, armado de su bastón, los cientos de hombres páranse en seco, obedientes y sumisos. Ved cómo no consiste sólo en la materia, sino en una honda relajación de los estímulos morales. En una negligencia de la moralidad. En un desdén por los principios autoritarios. En un descendimiento de los planos interiores y fundamentales. En flojedad, finalmente. Todo está en nosotros flojos. Desde el príncipe hasta el labriego. Desde la palabra del maestro hasta la pluma del escritor. Desde la mente del agiotista hasta el arado del ganapán. Una flojedad reacia, tozuda, ignorante, enfermiza.» Así habla un español, de España, desde lejos de España, desde fuera de España.

¿Es la primera vez que se habla así de nuestra patria? No. En el año 1834 escribía Larra en «El Observador», un artículo titulado: «¿Entre que gentes estamos?» En dicho artículo, Larra fija estos conceptos definitivos:

«Nadie sabe en España ocupar su puesto. Vaya V. á una tienda á pedir algo.

—¿Tiene usted tal cosa?

—No señor; aquí no hay.

—Y ¿sabe usted donde la encontraría?

—¡Toma! ¡qué sé yo! Búsquela usted. Aquí no hay.»

«¿Se puede ver al señor de Tal? dice usted en una oficina. Y aquí es peor, pues ni siquiera contestan no. ¿Ha entrado usted? Como si hubiera entrado un perro. ¿Va usted á ver un establecimiento público? Vea usted que caras, qué voz, que expresiones, qué respuestas, qué grosería?

«Azorín reproduce varios trozos de este artículo—entre a los los citados—en su último libro «Un discurso de La Cierva». Y no se limita á reproducirlos. Los comenta con su prosa delicada, clara, cristalina; con sus conceptos

concretos, sùtiles, profundos. ¿Qué dice? Esto: «Cuando cruzamos Francia, Inglaterra, Alemania, tenemos aunque nuestra carrera sea rápida, una sensación de algo denso y sólido. Lo vemos en todo: en el alojamiento en el camino, en una tienda, en la librería de una estación, en el gesto de la gente, en la alusión ligera que sin que se insista, suscita en el cerebro de las gentes un enjambre de ideas. Densidad en población en comunicaciones, en periódicos, en tiendas en fábricas, en esparcimientos. Aquí está España: aquí está nuestro ambiente sin densidad.»

Aquí está España, sí. Desde lejos y de cerca; desde fuera y desde dentro, ha sido visto este defecto característico de nuestra raza y de nuestro pueblo: la flojedad, la falta de densidad. Y no ha sido visto hoy. Fue descubierto, fue analizado, se nos echó en cara hace ya ochenta años. ¿El remedio? Si el mal está en todos y en cada uno de nosotros. Estará en ese comerciante que no atiende al cliente; estará en ese oficinista que no levanta la vista cuando llega á su oficina un ciudadano á preguntar; estará en ese profesor que no se prepara antes de ir á clase; estará en ese político que llega á los altos cargos á fuerza de arrastrarse en vez de llegar á fuerza de elevarse. El remedio estará en todos porque el mal está en todos. Y todos, somos tu, yo, el otro, el otro, el otro... Somos tu, yo, el otro, el otro... que hemos de fabricar densidad individualmente, dentro de nuestros deberes, con el acopio de todas nuestras fuerzas, para que la suma de nuestras densidades personales produzca la ideal densidad española, ó sea la desaparición de la vieja flojedad española.

MARCELINO DOMINGO.

Semilla republicana

El porvenir de España

Ante el laberíntico círculo de ideas que diariamente esparce la inagotable y romántica juventud española, los apergaminados y rancios ya, documentos históricos, el símil equivocado con que los extranjeros satirizan, ó al menos intentan, á nuestra Patria, la no consistencia y nula eficacia de los programas económicos hechos por los que figuran como elementos directores y gubernativos en el régi-

men monárquico, la idiosincracia, escepticismo ó doloroso malestar del pueblo, la razón resbala raudamente por el insaciable precipicio de la confusión y mil triples germenos de pesimismo multiplicanse en nuestro ser, mostrándonos irónicamente las negruras de un pavoroso porvenir.

Pero esa desconfianza es muy lógica, ya que amargos recuerdos de catástrofes pasadas y por lo intrincado que resulta su difícil comprensión, no por ello es irrealizable un supremo esfuerzo, salvador medida para reavivar perdidas energías, remedio ó heroica crítica todo lo imposible (si acaso hoy existiese algo á poder aplicar el adjetivo.

La política de Joaquín Costa, hidráulica y cultura, adquiere formidables defensores y aun cuando tratóse de disfrazarla cambiándole la forma lo bien cierto es que su fondo permanece intangible y ya no se rechaza de lleno, como hace algún tiempo ocurría. La masa popular se encargará de hacer ostensible su voluntad en no muy lejana época, salvo no salir de la actual miseria.

La propaganda sostenida enérgicamente desde su invariable campo por el llorado maestro Pi y Margall, á favor de estrechar las relaciones con las Repúblicas americanas, y que, juntamente con la autonomía para el derruido imperio colonial—que le valió el calificativo de *flibustero*—era su dorado sueño, también el tiempo se ha encargado de demostrar la eficacia del remedio propio prescrito y hoy las Cámaras de Comercio españolas dirigen su vista al Nuevo Mundo, empezando á sentar los jalones de una muy próxima intervención comercial en aquellas lejanas tierras.

A más de económicamente no olvidemos que nuestros dos queridos correligionarios, Labra y Altamira, ha tiempo que empezaron y continúan luchando á favor de una inteligencia hispano americana, labor que se vé recompensada en admirables artículos insertos en la prensa cubana, encomiando la fe y el desinterés, el talento y las energías de los dos republicanos eminentes. ¿Y para que seguir?

Podemos sentar una afirmación sin miedo á que nadie se atreva á desmentirnos: Cuantos adelantos y progresos se notan en las diferentes cuestiones nacionales, si un átomo de bienestar se disfruta en España, débese única y exclusivamente al partido republicano que ha ido sembrando, aun con su pro-

pia sangre, ideas de libertad, aires de cultura en el noble y sencillo pueblo, entablado formidables luchas con el caciquismo vergonzoso, matón que esgrimiendo las armas más inmorales, asesinaba traidoramente á cuantos se presentaban en el territorio donde ellos ejercían su asqueroso reinado.

Los republicanos, *siempre, siempre* han obrado lealmente. Sus contrarios en cambio han obrado como... registrase la historia y hágase á continuación el comentario.

Así, pues, España necesariamente á de evolucionar hacia un camino de prosperidad y riqueza, y los gobernantes monárquicos, aun cuando les pese, no tendrán más remedio que echar mano á programas defendidos por el repulirismo y llevarlos á la práctica tal y como sus grandes hombres los pensaron, y si al final fracasan se demostrará que ó no sirven, no rounen condiciones para llevar el peso de la gobernación del Estado ó confirmarán de una manera harto elocuentísima que no es el interés de su patria lo que les inspira, sino alguna cosa más delicada que hará comprender no es en las ramas dinásticas donde se alberga el germen mortífero sino en el tronco harto débil para criar ideas grandes.

Esperemos, quizá no esté lejana la época en que algo extraordinario vuelva á renacer y entonces sí, entonces únicamente confiaremos en un porvenir rosado, libre de Compañías estancadoras que negocian con la salud y la sangre del pobre pueblo como lo harían con cualquier planta campestre nacida por sí solo y á influjo del sol... si no se lo comían antes.

PEDRO GARCÍA GÓMEZ,

La ley de jurisdicciones

Los gobiernos de la monarquía tienen propósito de hacer algunas reformas democráticas para evitar que las izquierdas puedan tildarles de reaccionarios y como á tales les combatan.

Pero su obra de democracia no la hacen de buena voluntad, no la sienten, la hacen tan solo para engañar á la nación y prueba de ello es que todas las leyes tanto políticas como administrativas, que con fines democráticos se han hecho, siguen siendo tan conservadoras como las que les antecedieron.

Se hizo una ley del servicio Militar obligatorio que es una falsificación de la tal ley en su sentido verdadero y continúan en pie las injusticias del antiguo sistema de reclutamiento.

Lo mismo que con aquella ley, se hizo con la del candado, la de consumos, y otras muchas que sería prolijo enumerar.

Actualmente está discutiéndose

la ley de Jurisdicciones con objeto de reformarla, pero las reformas que se intentan introducir más agravan que curan el mal que aquella ley tiene.

Si leonina y antijurídica es la ley de Jurisdicciones, será completamente lo mismo la que tratan de poner en su lugar.

Los republicanos queremos leyes verdaderas y no lo son aquellas que se hacen con el solo objeto de tapar los ojos al pueblo.

Mas que á engañar á corregir las deficiencias, deben dirigirse las reformas á la legislación de un país.

Al que engaña se le llama hipócrita y mentiroso y con estos calificativos debe llamarse á lo que pretenden dar por reformado lo que no lo está.

Aquel monstruoso engendro del militarismo seguirá en pie y continuará siendo un constante peligro de la libertad de la pluma y de la palabra, y continuará presidiendo á la multitud de interpretaciones, para seguir haciendo víctimas inocentes.

No se llamará ley de Jurisdicciones, se la bautizará con otro nombre, pero su fondo continuará siendo el mismo é idénticos sus efectos.

Otra ley que engaña, otra falta del gobierno español, otra prueba clara de su incompatibilidad con la democracia.

ROMO.

EN EL CENTRO OBRERO

Completamente llena de público, estaba el espacioso salón del Centro Obrero de Corporaciones, el día anunciado para celebrar la conferencia de D. Marcelino Domingo sobre el tema *El origen de la guerra*.

A las nueve y media dió comienzo el acto haciendo el Presidente de aquella colectividad, Sr. Franquet, la presentación del conferenciante que fué saludado con grandes aplausos.

Nuestro mayor sentimiento es de no poder publicar íntegra la conferencia y tener que apuntar tan solo un somero extracto en el que quedan desfigurados los conceptos que tan magistralmente presentó nuestro Diputado.

No siendo íntegra la conferencia, es imposible que hagamos resaltar con la viveza que lo hizo el Sr. Domingo, aquellas principales cualidades del pueblo inglés, rep. e. n. t. a. c. i. o. n. de la libertad y dignidad política y que pintemos el ser de aquel pueblo ser vil y aborregado que Alemania se llama y de aquel otro, cuna de las libertades ciudadanas y gloriosa República que honra á sus hijos, de aquella Francia patria de la revolución y como dedicar aquellos hermosos párrafos al pueblo belga, al pueblo heroico y laborioso que cual ningún otro de los modernos merece el sello de la inmortalidad, con aquella maestría propia tan solo de Marcelino Domingo.

Imposible nos es transmitir concisamente en esta reseña, la hermosura de aquel canto al patriotismo que se apaga por efecto de la mala acción de los gobiernos que hacen desdichada á la patria hermosa y aquella pin-

tura de la política venidera, que arrancó aplausos del público entusiasmado.

Quisiéramos anotar también aquel cúmulo de datos que adujo el conferenciante para demostrar los desastrosos efectos económicos de esta lucha, pero no fué lo suficiente ligero nuestro lapiz para anotarlos uno por uno.

En fin, que resulta pequeña, poco vibrante y descolorida esta reseña al lado de aquella conferencia que fué grandiosa y llena de verdades que aprendió y aplaudió el público con gran entusiasmo.

Después de que el señor Franquet, dió cuenta de las varias conferencias que se irán celebrando, terminó el acto á las once y cuarto.

Contestando á "La Po'émica,"

Combate este semanario los comentarios que apuntaban en estas columnas á la conferencia que dió el Sr. Foguet en el "Orfeo Tortosá."

Aunque nos sobran ganas de discutir, pues siempre de la discusión sale luz, nos falta espacio para hacerlo con la amplitud que deseamos.

Mas no obstante allá van algunas notas.

Media columna emplea *La Polémica* para decir que, también son ellos partidarios de la sustitución y que debiéramos haberlo dicho nosotros.

Lo dijimos, sí, y bien públicamente en el mitin del Cine Doré, el mismo día que el señor Foguet dió la conferencia y un aplauso se pidió en aquel acta paro los concejales de la Cámara Agrícola, que cooperaron á la supresión de los consumos.

Sobre si el consumidor ha de pagar igualmente lo que se le imponga al comerciante, debe saber ya el colega que los impuestos que gravan al comerciante como á tal, son tan solo las patentes de venta de bebidas alcohólicas y el de carnes y que consumidores lo somos todos; que lo que se paga por inquilinato, por luz, etcétera... es todo proporcional al haber de cada uno, pues un obrero no se permitirá el lujo de gastar mucho alumbrado eléctrico y vivir en una suntuosa casa, por no permitirse su jornal.

Y á más ya lo hemos dicho con anterioridad, aunque en nada se beneficiase al pueblo, economizaríamos las 80.000 pesetas de personal y las muchas filtraciones, momios y otras cosillas que todos sabemos.

En cuanto al precio de las mercancías que sigue igual por causa de la poca escrupulosidad de ciertos comerciantes, le anunciamos ya la próxima creación de cooperativas de consumo que serán las encargadas de regular los precios de venta.

Comentarios y razonamientos

Hablando sobre la unión de los monárquicos *Diario de Tortosá* entre otras cosas, que no podemos publicar por privarnos el espacio de que disponemos dice:

¿No están unidos los republicanos de todos los matices, federales, radicales y unionistas é incluso los socialistas? ¿Es que las pasiones, los odios son solo patrimonio nuestro?

Si, única y exclusivamente, por que tambien sois los únicos que os hace mover el interés.

Los republicanos y socialistas trabajamos por una idea y por una mo-

ral y vosotros solo trabajáis por vuestro provecho y por la bazofia.

Y añade más abajo: *¿Por qué no podemos unirnos nosotros los que militamos en el campo opuesto?*

¿Por qué no os podeis unir? Porque vuestra capacidad, vuestro deseo de ser el primero os lo impide. El día que formáis la unión ya os paráis al repartir las actas y al día siguiente al repartir el pucherero el producto de vuestra rapiña.

Dice luego: *...unámonos sin mirar quien pelea á nuestro lado pues basta saber que pelea contra nuestro enemigo.*

Haceis bien en no mirar quien está á vuestro lado pues de hacerlo recordarais vestras historias faltas de limpieza, vuestros rufianescos hechos y la vergüenza (si es que aun queda) os haría apartar de unos á otros, huir á esconderos.

También dice: *Esta es la unión que proclamamos á la luz del día y muy alto para que todos lo entiendan.*

¿Pero es qué sabiendo quienes sois y que representais habrá alguien que deje de entenderla?

Agrega á lo antedicho: *Hay ilusos que creen que si viene el caos, de él brotará la luz redentora.*

No, el caos no ha de venir; vino ya cuando vosotros mandásteis y continúa ahora en el poder. Los vandálicos atropellos de los caciquistas cuando su mando, las inauditas irregularidades que cometisteis, la impúdica empleomanía que reinó ¿qué es sino el caos, lo nunca visto?

Y añade: *... y esta (la revolución), si nos visita, no hará gracia ni á los unos ni á los otros; pues todos los que militamos en campos contrarios nos ha de medir por el mismo rasero...*

Efectivamente, vosotros mismos reconocéis que todos sois iguales. Tanto si os llamáis liberales, como conservadores, sois los mismos siempre los que esquilmaís al pueblo, los que empobreceis á Tortosa.

Termina diciendo: *...defenderse de las hordas salvajes del republicanismismo.*

Salvajes podeis llamarnos á los republicanos, sin probar que lo seamos, pero nosotros si que os podemos llamar dilapidadores.

Tal vez nos llamáis salvajes por que un día juntamente con el pueblo, nos levantamos contra vosotros; pero tened en cuenta, que si por esto es, no nos lo llamaréis por última vez.

Siempre la verdad, la justicia y la honradez han estado representados por un rústico, por un salvaje pero nunca por vosotros.

Sesión del Ayuntamiento

El pasado jueves con asistencia de once concejales se celebró la sesión del Ayuntamiento.

En el orden del día figuraba una instancia de los vendedores de carne pidiendo rebaja de lo que actualmente pagan por consumos acordándose que una comisión procure agremiar á los citados vendedores.

Figuraban á más un informe del contador de fondos pidiéndose se hipotecó el Mercado Público, que pasa á la comisión de Hacienda y el pliego de condiciones del alumbrado eléctrico del Jesús que quedó para su estudio.

El señor Franquet denuncia que el delineante del Arquitecto municipal señor Tarragó, había cobrado los arbitrios correspondientes del fuego de la fábrica del señor Figueras sin orden de nadie y como es reincidente pidió al Ayuntamiento acordase lo necesario en este caso, es decir la cesantía.

El señor Montagut y el resto de la minoría republicana han protestado de que el Recaudador de Arbitrios no haya aumentado su fianza.

Pasó luego el Ayuntamiento á reunirse en sesión secreta para tratar de quien fué el que presentó los presupuestos municipales que se leyeron en la Junta Municipal.

Después de media hora de discusión volvió á ser sesión pública dándose cuenta, que: el Sr. Alemany, al Secretario del Ayuntamiento, no le dió ningun presupuesto sino un anteproyecto de presupuestos.

Y que el Alcalde hizo mal en reunir la Junta Municipal sin tener presente el presupuesto de la comisión de Hacienda que es á quien corresponde presentarlos.

La sesión acabó á las dos de la tarde.

El pacto del hambre

DON CUAQUIN

El amigo político del flamante y hambriento caciquillo, el que ostenta elevado cargo, de tez cetrinosa y calva rodinesca, ha tomado tal cariño á la *varita mágica*, que no la suelta ni á tiros, á pesar de sus ridiculeces que son el hazme reír de todos.

Se conoce que cual moderno Sancho Panza, le llena de satisfacción que los rufianes y meretrices le llamen *don Cuaquin*, y porque es un medio para poder lucir su arrogante figura en teatros y cines. Por cierto que ha llamado la atención del público que ese *elocuyente* señor se exhiba tanto, asistiendo cotidianamente á todos los espectáculos públicos cuando de todos es sabido el desmesurado amor que siente por la peseta. ¿Será por qué tiene entrada de *mogollón*? ¡Si nos resulta aprovechadito nuestro *don Cuaquin*!

Nosotros nos permitimos aconsejarle que sea más rumboso. Imite á su amo y jefe don Pepito (el de las a'egres y airoas posaderas) á quien le acompaña en sus exhibiciones, así como á los demás señores del pacto, pues es muy justo que también vayan á medias en los pases de *mogollón*. Además, que todos juntitos dentro de un palco, como si dijéramos dentro de un cesto, formarían un conjunto simbólico (gavilanes en acecho) digno de ser pasado al lienzo por la experta mano de hébil artista.

¡Caray, don Cuaquin! Conocíamos á usted por sus falacias y como gran hipócrita, pero ignorábamos que fuese usted un excelente aprovechado.

¡Caray, don Cuaquin, caray!

La obra de los Diputados provinciales

Los caciques de Tortosa representan en la diputación de los distritos de Tortosa Roquetas, ahora cuando estamos cerca de las elecciones de diputados por la provincia en estos dos distritos, cuando ven la derrota próxima, es cuando mas trabajan, mas actividad muestran, es cuando mas halagan á los alcaldes de los pueblos, es cuando más simpatizan con los secretarios.

Hagamos memoria y analicemos hechos, repasemos un poco la historia de estos cuatros años últimos.

La actuación de estos señores caciques en la Diputación de Tarragona es obra de grandes fracasos. Como administradores como políticos, no supieron abordar la resolución eficaz de un problema, cual la obra de la Mancomunidad catalana, engendro caciquista, reaccionaria burlándose de la liberal provincia de Tarragona, de la republicana provincia de Ta-

rragona, postrándose á los pies del ambicioso Prat de la Riba, sin hacer prevalecer sus aspiraciones.

Este principio de su obra, aparece algo entre sombras, que quizá oculta la noche, pero estamos en el secreto de que sus combinaciones con muchos representantes de los pueblos del distrito se refleja en la caja del despacho con moneda de oro y fajos de billete de banco que por matar algunos asuntos les entregaron estos mismos que hoy tiemblan ante la derrota próxima que se les avecina.

Pero así y todo, utilizan el instrumento del que se sirven los caciques, con las baras y caciquillos que hay en los pueblos, en ellos tienen confianza, con ellos siempre han triunfado, con ellos se aseguran el triunfo.

Pero nosotros, que nos comunicamos diariamente con el pueblo, que nuestra política si la política republicana necesitara para su expansión, vida y desarrollo de algo que no fuera ideas, recurriríamos á la verdad, ha decir lo que los diputados provinciales han hecho de malo, á decir lo que hubieran podido hacer de bueno y no lo hicieron, para nada recurriríamos á la calumnia, no utilizamos la infamia....

No, expongamos hechos, suprimamos adjetivos y analicemos su obra en la Diputación provincial, cuya responsabilidad se cotiza á tan bajo precio en los valores políticos del distrito electoral de Tortosa Roquetas.

¿Qué diputados son, los que no se preocupan de las necesidades de sus representados, teniendo abandonadas las carreteras, que se hace imposible transitar por ellas?

¿Son ellos solo ellos, los que representan el distrito, que no se vé por parte alguna subvencione la cultura, haga obra cultural la Diputación de Tarragona? ellos son los que deciden los acuerdos.

¿Que interés han tenido en que desaparezca el paludismo de la Ribera, que se construyan carreteras, caminos ó vias de comunicación en aquella partida?

¿Cuántas veces han propuesto subvenciones, para la fiesta del arbol? para concursos de pescadores en el Ebro? cuántas veces se han pedido pezes en los criaderos para el formento de la pesca en el Ebro?

¿Cuanto dinero han propuesto gastar en la repoblación forestal?

¿Cuántas veces han acordado, venga á Tortosa, vaya á Roquetas, la cátedra ambulante de Agricultura, para explicar y dar lecciones á los payeses, á los labradores, sobre poda, siembra ó industria agrícolas?

¿Que hicieron en favor de los Ayuntamientos de los distritos de Tortosa y Roquetas? ¿levantaron su protesta en contra del arriendo del contingente provincial? En los Ayuntamientos tienen á sus amigos, por conveniencias propias de la Diputación provincial, esta acordó arrendar el contingente, con su voto se aprobó el arriendo que ha ido y vá contra los intereses de los Ayuntamientos, en primer lugar contra el de Tortosa.

¿Green nuestros lectores que estos Ayuntamientos protestaron contra los diputados sus representantes? Callaron porque todos son unos, otra cosa hubiera sido, si lo hicieran los republicanos.

¿Que representan estos señores diputados en la Mancomunidad? ¿que interés han demostrado por estos dos distritos? ¿que caminos, que carreteras han pedido, sean construidos con preferencia?

¿Que diputados son esos que ni tan siquiera tienen el valor de la responsabilidad del cargo, que cuando hay algun asunto que se presenta algo intrincado ó difícil de realizarse en justicia, delegan en apariencia sus funciones?

¿Por quien son cobradas las dietas á que tienen derecho, quedándose sin poder dar de comer á los asilados de la beneficencia?

En sus manos está la Beneficencia y

por falta de dinero los sbastecedores se niegan á suministrar alimentos. En sus manos están los servicios de construcción de carreteras, del arreglo de las carreteras y las carreteras están como la de *Binallop* a la *Carroba*, desde *Uldecona* á *Cenia*, desde *Cenia* á *Santa Bárbara* desde *Tortosa* á *Alfara*, desde *Benifallet* á *García*, desde *Tivisa* á *Hospitalet*.

En sus manos está el haberse construido la carretera de la *mallada de la pedra* á la *Cava* y de la *Cava* a *Aldea*.

En sus manos está el obligar, al Ayuntamiento, que tienen en su demarcación focos de infección ó en caso contrario pedir la diputación la pronta desaparición de las aguas encañadas de ambos lados de la *Ribera del Ebro* y nunca le ha pedido.

En sus manos está crear, ayudar á crear, a subvencionar escuelas hacer obra educativa y sin embargo ¿cuántos jóvenes artistas de esta ú otra población lo han solicitado, cuántos pueblos ó cuantas ciudades lo han pedido? cuántas entidades, y jóvenes artistas han visto defraudadas sus esperanzas esperando la subvención, que nunca ha llegado, ¿cuántas ilusiones perdidas! ¿cuanto desengaño! ¿cuanta mentira!

En sus manos está el sentar á los alcaldes de muchos pueblos de estos distritos las costuras, pero esto no, esto... cuando se presenta algun asunto que trata de repartos mal hechos, presupuestos ilegales; cuando alguna alcaldada los comete y es necesario acudir á la autoridad superior; cuando algunos alcaldillos pasan por encima la ley y la burlan sin ningun respeto; cuando tantos y tantos asuntos están ó caen en sus manos entonces alargan la mano disimuladamente y tatan entre dientes el estribillo: *Tápame... tápame*.

Una acción parecida, una obra aproximadamente así es la que realizan los diputados caciques; nunca se han preocupado en mejora alguna del distrito que representan.

Si algun asunto ó expediente han desenterrado á sido única y exclusivamente para procesar ó levantar el proceso á alguno que, mediante alguna dádiva les brindó ó alargó la mano al mismo tiempo, unos por venganza, otros para sus fines políticos.

Desempolvar carpetas, desenterrar expedientes, estudiar lo que en ellos contienen seau ó no bien hechos, esto nunca.

Cobrar dietas, momios ó servicios imaginarios esto regularmente, ayudar al caciquillo injustamente á ir contra el pueblo, contra la razón y justicia.

Aquí tienen muy superficialmente un poco de historia de los diputados.

EL MISMO.

CARNET DE LA SEMANA

Que se unan

La prensa *decente* de esta ciudad, viene pidiendo á voz en grito la unión de las derechas tortosinas.

Segun tenemos entendida está ya pactada y á punto de llevarse á cabo esta unión.

Nosotros nos congratulamos mucho de que se forme el bloque este, por que ahora divididos, necesitamos muchos dedos para señalar su funesta obra separadamente y estando unidos podremos dirigir los ataques á un solo punto y con decir los del bloque nos bastará y ya todos sabrán quienes son: los inmorales de siempre.

Peer san

Del mismo modo que de una suma de ceros no puede resultar cantidad ninguna positiva, así tampoco de una suma de hombres desprestigiados y malos puede resultar nada bueno; lo que si que resulta es un desprestigio y una inmoralidad mayor.

Buen camino lleva pues la liga de las derechas.

Sea sincero

Debemos replicar al *Diario de Tortosa*

(y no lo hacemos por él, sino por los pobres cesantes) que no hacemos burla de los ex-empleados de consumos, que nos merecen toda clase de respetos como á hombres.

Lo que queremos es, que comprendan los lectores de el *Diario* y nuestros, que las lágrimas de los diarios que se apellidan *decentes* son las del *cocodrilo* y sino ¿porque no les pagaban los atrasos los liberales y conservadores? ¿y mas cierto que á espaldas de esos infelices que les servían de pantalla para ganar elecciones, se han hecho algunas fortunas y cobrado sueldos indebidos los amigos de aquellas situaciones?

Pues si ello es cierto á que esas planiferas de menterigillas.

Haga campaña el *Diario* y los suyos para que les devuelvan á los cesantes lo que les pertenece y entonces diremos que se interesa de veras, y mientras no lo haga así diremos que es comedia lo que hace con el asunto de los pobres consumidores.

Aun colea

El *curita embustero*, desde su nueva pocilga, se retherce, pretendiendo con su pozoñosa baba, zaherir á nuestro querido compañero *Marcelino Domingo*.

No gaste el tiempo el desgraciado *embustero* en acreditar su ya famosa marca, puesto que todo el mundo le conoce y sabe ya los puntos que calza, por que sus rebuznos no han de hallar eco, más que en algun aprovechado como él.

Baile de masearas

El día 2 de Febrero, se celebrará en el «Centro de Unión Republicana» un gran baile de masearas.

A juzgar por la animación que reina entre el elemento joven, se verá aquel acto muy concurrido.

Jesús abandonado

De Jesús solo se preocupan de cobrar. Está acordado infinidad de veces se construya un mercado y un matadero, y cubrir las acequias que pasan por las calles de la población. Nada se ha hecho nada tiene intención de hacer por ahora el Sr. Alcalde.

Los concejales republicanos sabemos que lo presentarán al Ayuntamiento por por medio de una proposición.

También tenemos entendido que para la construcción del mercado y matadero se destina una parte del huerto de la Beneficencia.

Se juega

Llamamos la atención de las autoridades superiores de que, en esta ciudad, se juega á los prohibidos que es un encanto.

En un Circulo de la calle de Cambios y en algunos cafés se tira de la oreja á Jorge.

Naturalmente, como el Alcalde es conservador quiere *conservar* este estado de cosas.

¡Mentis!

Al dar cuenta *Diario de Tortosa* del acuerdo del Ayuntamiento de alumbrar eléctricamente el arrabal del Jesús dijo que los republicanos se opusieron por boca del señor Alemany á reaprobar la proposición.

¡Mentira! Falsedad de grado máximo como las que acostumbra á decir *Diario* y que por si propia se deshace.

Mal podia oponerse á esta reforma el señor Alemany, él que presentó el proyecto de alumbrado mixto para toda Tortosa SI NO ASISTIÓ A LA SESIÓN.

Quien habló sobre este asunto fué el señor Franquet y lo hizo para pedir que el beneficio se extendiese á los demás arrabales donde llegase la red eléctrica.

Sépalos *Diario* y cuando vuelva á mentir procure no hacerlo en asuntos tan claros.

Indulto

La Juventud Republicana de esta, ha telegrafiado al Presidente del Consejo de Ministros pidiendo el indulto de los reos de Benagalbán.

Sidra "Biona"

Han sido nembrados representantes y agentes respectivamente, en esta ciudad, de la acreditada sidra *Biona*, D. Gaspar Lenosiam, Lonja, 4, y D. Agustin Morera, dependiente de la fábrica de gaseosas Ferré.

Tortosa Imp. c. Foguet

Paquetería, Mercería y Novedades de

Altas novedades para señora.—Gran surtido en perfumearia.—Artículos de piel y oro chapado.—Objetos fantasía para regalos, abanicos, etc. etc.

SEBASTIAN TUDO

VINOS FINOS DE MESA del propietario JOSE VÍA

CALLES DEL VALL Y BUENAIRE

GARANTIA DE PUREZA

Analizados por la Estación Enológica de Reus

CLASES Y PRECIOS

Corriente á 20 céntimos el litro

Selecta á 25 céntimos el litro

Extra embotellados á 30 céntimos la botella sin casco.

Arcas, básculas y balanzas

De todas clases y sistemas

Hijos de A. Arisó

Especialidad en Básculas, Puentes para cables y vagones. No comprar sin visitar esta casa en Barcelona, calle de Sanz 12 y Montadas 16; en Tortosa a nuestro Representante Eduardo Aguilera, calle Naprón 31 bajos.

ЗАПАТЕРІЯ

Rafael Alemany

Sucesor de Ignacio Gala

(ESTABLECIMIENTO FUNDADO EN 1875)

Gran variedad de calzado de todas clases, y especiales para la temporada de invierno.

ELEGANCIA, SOLIDEZ, BARATURA

Calle de Santa Ana, número 12.—TORTOSA

EXQUISITO POSTRO

"MARCELINO DOMINGO,"

Todo el mundo debe probarlo

CONFITERIA La Palma

CALLE DEN-CARBÓ, 1.—TORTOSA

Importante

Si deseáis adquirir calzado de duración garantizada, excelente construcción y á precios increíbles visitad la zapatería de la calle de la Ciudad de FELIPE GARCIA en donde encontraréis lo más elegante de los últimos modelos tanto en calzado de señora, como de caballero y niños: ¡No comprar sin antes visitar esta casa!

RELOJERIA

—(DE)—

Juan Berenguer

La única casa que coloca los cristales y sacos á 25 céntimos.

Ventas y composturas garantizadas.

RELOJES DE PRECISION

Den Carbó 25.—TORTOSA

ALMACENES DE ACEITES

PUROS DE OLIVA

Recomendables las clases país y Aragón

Viuda Manuel Guarch

Calle San Ildefonso.—TORTOSA

SE VENDE

Una casa situada en la calle Mayor de Remolinos núm. 34, de extensión, 4.800 palmos. Dará razón:

José Noé

Plaza de Armas, número 25

Vinos finos

De Mesa y Blanco y Tinto del Priorato á 25 céntimos el litro

de

FRANCISCO NAVARRO

Bajada del puente de Nuestra Señora de la Cinta.

NO EQUIVOCARSE

Sastrería y Pañería

—(DE)—

CARLOS CHAVARRIA

Plaza de la Constitución (Porches)

Gran surtido en toda clase de artículos propios para la temporada. No dejéis de visitar esta casa, en la que encontraréis economía, gusto y rapidez en los encargos.

IMPORTANTES ALMACENES DE SALVADOS Y HARINAS

Compra y venta de algarrobos

MARTIN GILABERT

Calle Temple 55.—TORTOSA

DEPOSITO DE PAPEL

—(DE)—

ESTRAZA Y ESTRACILLA

—(DE)—

JOSÉ MONCLÚS

Calle Comercio 15

(Ferrerías).—TORTOSA

(Almacén de trapos)

Grandes existencias en artículos para la presente temporada.

Novedades para señora y caballero.

Tejidos en hilo, seda, lana, algodón y yute.

Viuda Juan Benet

Sangre 7.—TORTOSA

SASTRERIA

—(DE)—

ADOLFO MONSERRAT

Entrada: San Roque, 1

Trajes exclusivamente á medida.—Corte esmerado. Prentitud en los encargos

FOTOGRAFIA

—(DE)—

Ramón Andreu

Proyecciones de todas clases

Reproducciones y ampliaciones.

Den-Carbó, 3.—TORTOSA

GRAN ZAPATERIA

"La Villa de Sitges,"

J Balada sucesor de J. Majo

ELEGANCIA, BARATURA, RAPIDEZ

10. Rosa, 10.—TORTOSA

DISPONIBLE